



ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)

Joi 9 Octomb. st.v.  
21 Octomb. st.n.

Va esi joi'a si duminec'a.

Redactiunea în  
Közép-utca nr. 395.

Nr. 77.

ANUL XVI.

1880.

Pretiuł pe unu anu 10 fl.

Pe 1/2 de anu 5 fl.; pe 1/4

de anu 2 fl. 70 cr.

Pentru Români'a 2 galbeni.

## Adunarea din Sibiu a Societății pentru fondu de teatru român.

— 17 octombre.

### Ședința prima.

Astăzi la 11 ore și jumătate din zi se deschise aice adunarea generală a Societății pentru fondu de teatru român. Cu mare bucuria constatu, că această adunare a avutu unu succesu completu, căci am vedutu în sala întrunită o frumoasă cununa de barbati atât din locu, cât și din departări mai mari.

Aice puturamu salută, în frunte cu Esc. Sa mitropolitul Miron Romanul și cu vicariul mitropolitanu Rds. D. Nicolae Popca, lamur'a inteligintiei noastre locale, o tinerime numeroasă, o stralucită ghirlanda dame, și din departare barbati de pe la Lugosu, Timișora, Deva, Maramureșu, Șomcuta, Făgărașu, Reghin, Blașu, Brașovu etc., ier alții de prin alte părți au să sosésca în momintele aceste.

Adunarea se deschise, în seminariul archidieceșanu, de cătra vice-președintele dl V. Babeșu, prin o cuvântare, în care facu istoricul Societății, și îndemnându la activitate și în viitoru, inspiră incurajare în cei de față pentru realizarea posibilă a ideii; în fine încheiă, producându unu actu dela dnii Mocionesci, prin care acești illustri barbati (Antoni, Alesandru și Eugeniu) îl autorisara a plati prin acții de ale „Albinei” capitalul subscrisu de dn'ia lor, dimpreuna cu interesele aceleia, în suma totală de vr'o optu mii de florini. Această declarațiune inspirată de cel mai ardentu zelu naționalu fu întimpinată cu vivate entusiastice din toate părțile.

Apoi dl Visarion Romanu, prin o cuvântare bine inspirată și în niște termini elocinti, salută adunarea Societății pentru fondu de teatru român în Sibiu, în numele locuitorilor români d'aice, dorindu-i prosperare întru realizarea sublimului seu scopu culturalu și naționalu.

Notarii adhoc se alesera dnii Jeronim G. Baritfu și Absolon Todea. Apoi se cetira raportele și se alesera comisiunile indicate în programu, despre cari va vorbi mai pe largu processul verbalu, ce-l vom publică în curënd.

De ocâmdată facemu să urmeze aice

### Raportul comitetului.

Onorabila Adunare!

Raportul nostru de asta-data n'are să fia lungu. Totul s'ar puté resume în câteva cuvinte: am administratu fondu Societății și am executatu decisiunile adu-

nării generale. Aceste sânt îndatoririle pe cari ni le indica § 17 al statutelor noastre.

În cât pentru administrarea fondului, însărcinarea de frunte a comitetului, cassarul Societății va ceti acusi raportul seu, care va da informațiuni detaiate în asta privința. Din acesta anticipămu, că dela ultim'a adunare generală a Societății noastre, ținută în anul trecutu la Blașu, fondu a crescutu cu 1699 fl. 72 cr., și că întregu capitalul acuma se urca la 16,491 fl. 18 cr.

Relativu la executarea decisiunilor adunării generale din anul trecutu, avemu onórea a raportă, că:

a) amesuratu proceduri sale anteriore și în conformitate cu decisiunea adunării generale din Blașu, comitetul prin avocatul seu a încercatu pe terenul împaciurii d'a încassá seu d'a asigurá restanțiile ce Societatea le are la unu numeru considerabilu de individi, cari i-au subscrisu capitale și tacse, înse n'au platitu; această nisuința a și fost încoronată de succesu. căci mare parte a restanțierilor recercati și-a complanatu îndatorirea pe cale pacnică, dându obligațiuni formale și platindu în rate sum'a deobligată, și numai câțiva a pusu pe comitetu în trist'a pozițiune d'a-i urmări pe calea legii. Aceste câteva processe, în cari pentru competința s'a facutu escepțiune și apelată la toate forurile, cari înse totdeuna s'au decisu în favorul Societății, în meritu se judeca acuma.

Comitetul deobligatu prin decisiunea adunării generale din anul trecutu a raportă despre starea acestor processe, are onórea a acude aice sub /. raportul avocatului seu, prin care se presinta totu-odată și conspectul restanțierilor Societății;

b) prin împaciuri private și facute înainte judecatoriei, dându-se și obligațiuni formale, comitetul crede a fi satisfacutu și acea dispozițiune a numitei adunări generale, prin care i se recomandă să nisuiésca a asigurá pretensiunile nesigure;

c) comitete filiale înca nu s'a pututu infintia, căci considerându stagnațiunea ce de câțva timpu a intratu în viața noastră publică și socială, dar și lips'a materială ce apesa populațiunea în multe părți, comitetul n'a gasitu înca timpul potrivit spre a repeti pasii mai de multu facuti fără succesu în asta privința.

d) asemenea s'au discutat în comitetu, ca în urmarea recomandării facute de adunarea generală din Blașu membrilor fundatori și ordinari pe viața să li se deie diplome, precum se dau și la alte Societăți de natur'a acesteia; dar fiindu că această dispozițiune nu este de natura urgentă, realizarea ei s'a amânatu pe mai târziu, din considerațiuni economice.

În fine, precum se vede și din registrul ce-l preșintămu și cu asta ocașiune adunării, constatămu, că

Societatea în acestu anu are 39 membrii fondatori, 26 membrii ordinari pe viêtia, 26 membrii ordinare cu taxe anuale, și 3 membrii ajutatori.

Budapesta 10 octombre 1880.

Iosif Vulcanu  
secretaru.

V. Babesiu  
v.-presiedinte.

### Concertul.

Diu' a prima se încheiã cu concertul ordinaru al Reuniunii române de cântãri de aice, care începù sér'a la 7 ore și durã pâna la 9.

Acêsta reuniune e multu mai tinera, decât sê pôta fi admisa o critica rigurôsa în privintã'a ei; cu tôte aceste trebuie sê constatãmu cu bucuria, cã ea nu reclama în mare mesura nici indulgentia nãstra. Acêst'a s'a probatu prin productiunea ei din sér'a acêst'a, cãci tôte piesele din programu fure executate în modu îndestulitoru, ma unele fôrte bine.

În deosebi facù efectu punctul: Trei coruri și o aria din „Precios'a“ de C. M. Weber, și în acesta ari'a solo cântata admirabilu-frumosu de domnișor'a Elena bar. de Popu.

Léta aice și cuvintele acestei arie :

Singura-tu, dar totu cu tine,  
Caci l'al lunei resaritu  
Dulce luce 'n giura de mine  
Chipul teu cel prè iubit.

Ori ce cugetu ori ce-oiu face,  
Ori de mergu, ori dêca siediu,  
Si de suferu si de-mi place,  
Totu de tine eu visezu.

Ca o stea esti tu departe,  
Si schipesei ca ea mereu,  
Eu te vedu, dar tot n'am parte  
Se te stringu la peptul meu.

Vocea dulce, môle și flessibila, a debutantei petrunse tôte animele și unu viforu de aplause fu recompens'a publicului.

Asemenea fu viu aplaudatu cântecul placutu și frumosu al dșor'i Roșca, executându dône piese de sopran solo, și intitulata: „Odata și acum“ de T. Georgescu și „De pe vârful âstui munte“ de Mezetti.

Așu greși fôrte, decumva n'âșu accentuã în deosebi cvintetul din oper'a „Fluerul farmecatu“ de W. A. Mozart, executatu de dn'a Anna Moga n. Bologa, dșor'a br. Elena de Popu, dșor'a Maria Roșca, și de

dnii Petru Cîora (bassist) și Iosif Popescu (tenoru.) Acêsta piesa, cea mai grea în programa, fu executata într'unu modu precisu, ceea ce formêza o lauda destul de considerabila, cãci reuniunea care posede asemenea talente escelente, pôte fi sigura de unu viitoru frumosu.

În genere, apretiuindu chorul, constatãmu, cã partea femeiesca e superiôra celei barbatesci, în deosebi ea posede 3—4 sopraniste și mezo-sopraniste, adeverate comóre musicale; chorul barbatescu înca e bunu, are înse defectul, cã duce lipsa de tenoristi, ceea ce înse e o lipsa generala.

Încât pentru programa, trebuie sê observãmu, cã aceea fu compusa în mare parte din piese straine, ceea ce se observa în genere și la alte reuniuni musicale ale nãstre. Și facu reu, cã ele nu cultivêza mai în adinsu music'a naționala, ceea ce astêpta cu totu dreptul dela o reuniune romãna.

Reuniunile nãstre s'au pututu convinge, cã și publicu întâmpina cu mai multa placere aceste piese, precum a întâmpinatu și acuma pies'a „Tat'a moșu“ de Flechtenmacher, care la dorintã publicului fu repetita, și cu aceste serat'a interesanta se încheiã.

— 18 octombre.

### Ședint'a II

se deschise la 11 ore și jumetate, asistându ierasi unu publicu mare, sporitu și prin altii veniti de eri. În acêsta ședintã comisiunile alese eri, raportara. Din raporturile lor, și pâna ce se va publicã processul verbalu, anticipu, cã de asta-data fondul s'a sporitu cu 800 fl. O suma de care înca nici la o adunare nu s'a încassatu.

S'a decisu, ca secretariul sê compuna istoria acestei Societãti și s'o presinte la un'a din viitórele adunãri generale.

Adunarea Societãtii fiindu invitata înca din anul trecut la Lipova și la Gherla, de asta-data fu invitata ierasi în dône locuri, și anume la Baia-mare și la Șomcuta-mare. Societatea a decisu, ca viitorea adunare sê se țina la Baia-mare.

Încheiãndu-se adunarea, Esc. Sa arhiepiscopul și mitropolitul Miron Romanul a intrunitu la

### prândiu

unu numeru frumosu de ôspeti, între cari și dône dame.

Cu asta ocasiune se pronunçiara mai multe toas-

### Misteriul Noptii.

— Romanu, de Claire de Chandeneux. —

(Urmare.)

Matus'a și tiner'a miss, firesce, vorbiau fôrte puțin despre Pascal, și ceea ce dizeau, înca o spuneau cu cea mai mare reserva.

Laurent fu cu totul conturbatu prin acêsta norocire neașteptata. El nu fu în stare sê supôrte efectul aceleia, fãra sê nu-si fi tradatu slabiciunea. Acêsta moșia grandioasa, nelucrarea, noutatea acestui traiu, ceea ce nu a gasitu în fabric'a de sticle, i cam tulburara capul.

El întrebuintã cu multu mai puțin reserva trasurile, personalul servitorilor și usã mai multu de ospitalitatea vecinilor Corsierului, decât Pascal.

Matus'a sa i provedea burs'a totdeuna în abundantia cu bani, ca sê nu aiba lipsa în nimica, și sê-si pôta stêmperã aspirațiunile dupa placu.

Ea vedea cu bucuria, cât de bine isi petrece nepotul seu, carele la rândul seu se reținù destul de multu, pentru ca în petrecerile sale sê nu trêca marginile bunei cuviintie.

Acêsta i facea onóre, cãci il costã multa predominire.

El se înfaçisã numai arare ori în Beau-Rivage, și acolo nu erã numeratu între ôspetii ordinari. Roulet-te-a, de și simțtea multa placere sê-si încerce norocul. remase necunoscuta pentru densus.

Tôte aceste le facù numai pentru cã de matus'a sa se temea binisor, cãci cunoscea principiile sale severe relative la jocu și la viêtia desfrenata. Sciea, cã densus'a nici odata nu l'ar iertã, de cumva ar audì cã a luat parte la roulette.

La acêsta frica dora se adause și unu altu simțementu. Frumsetia Varvarei facea asupra tuturorora, cu cari frumos'a feta convenia, mare impresiune; și Laurent simțtea puterea farmecul frumsetiei acestei femei, de și dela sosirea lui Laurent tiner'a miss perdù multu din manierele sale placute.

Acêsta graçia, care se desvoltã atât de încetu cu florea sfiôsa și modesta, care isi teme mirosul de aeru. pe timpul când Pascal petrecù acolo, respãndea asupra tuturorora placut'a sa putere atragãtoare, nobilitãndu astfel superbia sa, și facëndu sê dispara rigiditatea-i de pân'atunçe.

Farmecul nici de atunçe n'a disparutu. numai cã s'a manifestatu în mesura mai mica.

(Va urmã.)

turi și anume: Esc. Sa mitropolitul pentru prosperarea teatrului român, dl V. Babeșu pentru Esc. Sa mitropolitul, de Bologa pentru Iosif Vulcanu, acesta la rândul seu pentru inteliginți'a româna din Sibîiu, dl V. Romanu pentru damele presinte, dl Andreiu Medeanu pentru dl George Barițiu, dl Mircea Stanescu pentru concordi'a între cele două biserici române, vicariul Popea pentru inteliginți'a româna, dl V. Romanu pentru press'a româna din Austro-Ungari'a ai cărei represintanti mai toti se aflau de față, dl Gavril Manu pentru ambii mitropoliți români.

Prândiul dură pâna la 4 ore și jumetate, când toti se departara cu suveniri placute, spre a se întruni de sêra la

### balul

despre care voiu raportă în nrl viitoru.

## Sabesiu în 15 octombre.

(Salutare, pompierii români, scôl'a din Lancrami, adunarea despartimentului Associatiunii, alegerea represintatiunii orasieneseci, esamene scolare, manevre militare, cutremurul de pamântu, sciri economice.)

D'abiă acuma îmi stă la dispușețiune pușinelu timpu înainte de tôte de a te salută, dle Redactoru, în noul domiciliu, în țêr'a fără sêmenu a Bihorului.

Încântatôrea patria a lui Mariu cu farmecatôrele văli ale Crisiurilor în veci îmi remănu placute și nesterse în ânim'a mea, mai alesu acuma, când am înțelesu, că unu urmatoriu al marelui episcopu Vulcanu, încungîuratu de barbati devotati, au susceputu din nou marêti'a opera a redicării și cultivării sciintiei și consciintiei naționale...

Dela epistol'a mea din urma încôce și în aceste părți s'au mai întemplat multe, cari, pe scurtu, îmi permitu a le comunică.

La staruinți'a dlui Ioan Paraschivu s'au înrolatu aprôpe la 200 români la institutul pompierilor liberi, formându unu despartiementu propriu cu sîargele și requisitele sale. Representanti'a urbana (româna) susține acestu institutu în fia-care anu cu aprôpe 1000 fl. v. a.

Urmarea a fost, că acuma se lucra ca în satele române învecinate asemenea sê se ridice astfel de întruniri salutare.

Comitele supremu al acestui comitatu și președinte al universității „fundului regiu“ facendu visit'a oficiala a acestor părți, unde s'a convinsu de vitalitatea românilor, fu invitatu de zelosul parocu român u al Lancrămului, a osteni și pâna la acea comuna.

Acolo se pregati comitelui o primire onorabila, și vedendu pompôs'a șcôla româna poporala, rogă pe primariul Sabesîului dr. Stefan Pacurariu, care îl însoșia, și care este deputatul acestor locuri la universitate, sê-i amintêscă de acestă șcôla când se vor începe ședintfele universității, pentru ca sê esopere pe sêm'a ei o dotațiune anuala perpetua de macaru 1000 fl. v. a.

Sasii pangermânisti observau în invidi'a lor o pușețiune dușmanôsă față de comitele.

Adunarea despartiementului nostru al Asociatiunii transilvane, ținuta în marea comuna Apoldul românescu, a avutu rezultate fôrte îmbucuratôre, între cari mai cu sêma împintenarea de a redică o șcôla corespunșetôre.

La reinoirea reprezentantiei orasieneseci pe cei 3 ani din urma Români solidari cu 235 voturi au reușitu cu candidatii lor. Sasii n'au cutezatu asta-data nici a se mișcă.

Asemene s'a întemplat și cu comitetul permanentu, și cu comisiunea verificatôre.

Esamenele la șcôlele române au fost îndestulitôre; la cele sasesci s'a observatu ôresicare asuprire a tine-

rilor români nevinovati, de și chiar premiarea publica a unora nu s'a pututu încungîurâ.

Manevrele militare, la cari au fost concentrați la vr'o 5000 de ostasi, mai cu sêma totu români, mai multe baterie de tunuri și vr'o câteva sute de cai. s'au estinsu pe întreg'a vale a Sabesîului și a Secasîului, și a fost, din turnul bisericeii urmarite, fôrte interesante. În acele zile orașul nostru a capetatu față de orașu mare. Sêr'a eră retragere gigantica; serenada s'a facutu și primariului orașului și prin suburbiile româneseci. Partea cea mai mare a orașului a fost în castre. Feciorii prospitiău bine și au fost proporționalminte pușini marodi. Pe câmpu nu s'a întemplat aprôpe nici o paguba.

Cutremurul de pamântu și vuietul înfricoșatu sub scortî'a pamântului, s'a simțitu și la noi, și a ținutu mai multe secunde. Acestu cutremuru în acêsta forma a sa este al doilea în Ardealu dela 1835 încôce; atunci înse a fost cu multu mai vehementu.

Îcôna stării economice nu este pré îmbucuratôre. Secerisîul a fost slabu; pe holde ômenii au cositu mai multu nutretiu pentru vite, de cât au seceratu grâu. Fênu de cositu a fost pușin; otava și mai pușina. Napii au crescutu slabu, asemenea și ovesul. Pômele s'au facutu de mijlocu; înse multe au putređitu și cele remase nu pré stau timpu îndelungatu. În viie avemu cele mai pușine prospecte; s'au sfêșitu fôrte uritu. Înse pentru tôte aceste credu, că Dđeu nea recompensatu prin rodul cucuruzului (malaiu, papsioiu) care sa facutu mândru și în mari cuantități.

Clim'a peste totu a fost pușin favoritôre și fôrte desu schimbatôsă, multa plôia, desu frigu și nu arareori vêturi viforose. Așă este și acuma.

*Coresp. ord.*

## C e e n o u ?

**Emigranti români din Transilvani'a în Dobrogea.** Nu numai din Banatu, dar iêta și din Transilvani'a incepu a emigră unii români în Dobrogea. În numerul cel mai nou al diuariului „Farul Constantiei“, cetimu aceste: Trei-deci și două familie din Fagarașul Transilvaniei au sositu la Herșova. Administrațiunea a dispusu a înființâ cu ele unu nou satu român u la Hai raclar, vechiu satu turcescu parasitu actualmente. Alte familie sânt pe drumu, trebuindu a ajunge pâna în tòmna. Li se acôrda tôte înlesnirile și întreg'a protecțiune administratiya. În urm'a intervenirii prefecturei s'a aprobatu de cătra administrațiunea domeniilor, a li se da gratuitu din padurile cele mai apropiate ale statului lemnele necesarie pentru a-si construi casele. S'a dispusu, ca noul satu sê pôrte numele „Fagarașul nou“.

**Ismail pașă,** fostul vice-rege al Egiptului vinerea trecuta a sositu la Viena. Dênsul voiesce se petrêca timpu mai îndelungatu în Austro-Ungari'a, și va veni și în Ungari'a la vênatôre la unu prietenu al seu. Dênsul a mai fost la Viena, înainte cu dece ani. Esteriorul seu face o impresiune mai multu afabila, decât împunetôre; e îmbracatu elegantu, și pe față lui se vede unu surisu continuu, par că nici n'ar fi în internul seu durerea pentru tronul perdutu.

**Afacerea Seemann** s'a încheiatu: investigațiunea s'a terminatu, și aceea a constatatu, că vice-colonelul Seemann n'a facutu nimica, pentru care s'ar puté inculpă că ar fi insultatu la Agri'a stêgul ungurescu. Acestu resultatu al investigațiunii s'a împartașitu ministrului președinte înca în lun'a lui august.

**Hart'a Dobrogei.** Cetimu în „Români'a transdunarêna“: De câtva timpu se lucrêza de cătra statul majoru de geniu al armatei hart'a Dobrogei și anume

partea ei geodesica. Doi capitani cu ajutoarele lor au și început lucrarea, unul dincolo de lini'a ferata Cernavoda Constantia și altul dincoace de acesta linia. Se pretinde, că lucrările geodesice sânt aproape terminate în județul Constantia și dl Constantin Popescu, Șaguna au și început lucrările în județul Tulcei, plas'a Babadag.

**O peștera de stalactite.** Aprópe de Mehadia, în Banatu, orașu renumitu pentru apele sale termale, niște tineri pastori au descoperitu de curênd o peștera cu stalactite uimitóre, cari atrage o mulțime de vizitatori. Ea e situata pe muntele Domoglet. Sânt câteva septemâni de când niște membri ai Societății de istoria naturala a Ungariei meridionale, avêndu curiositatea de a se duce acolo, s'au gasitu în faț'a unei prepații adânci, al cărei fundu nu-l putura vedé cu tóte fortiele lor. Ei erau pe cale de a se reîntórce, când unul din ei, dr. Szalkay, anunțá, că în interesul sciintței, el erá decis a se scobori pâna în fundul abisului, cu pericolul vieției sale. El fu legatu de o fringhie și lasatu să alunece cu tóte precauțiunile posibile. Apoi fu ridicatu fãra pericolu și el istorisí că, atât de departe pe cât a pututu să-si arunce vederile, acêsta peștera, în care nici unu picioru omenescu n'a calcatu înainte lui, erá de o frumusetie suprinđetóre.

**Sciri din Români'a.** *Domnitorul* sosindu acasa va trece și la Rusciuc, unde îl aștepta principele Bulgariei. — *Dl Cogalniceanu* a plecatu din Bucuresci la Iasi. — *Alergarile de cai* de pe câmpia Florésca, precum cetimu în „Press'a“, în diu'a prima au atrasu o mulțime de lume; totu Bucurescii parea că se transporta acolo; tribunele gemeau de lumea eleganta. — *Despre conservatorul din Iasi* se scrie, că ministrul de instrucțiune publica ar fi primitu svatul să destiintzeze unele catedre dela acelu conservatoriu, sub cuvêntu că ele n'au produsu pâna acum nimica.

### Cronic'a lunei.

**Ultimele sciri din Afghanistan** și Africa sânt foarte nesatisfacetóre. Se dice, că Omedja și Eyub ar fi încheiatu o alianția și că acestu din urma are intențiunea să reîncepa lupt'a cu mai multe tunuri și trupe. Atitudinea poporațiunii din Kandar este ostila Engliterei. Resbelul cu Basutii ia din di în di mai mari dimensiuni. Resbelul cu Zulii precum și mesurile contra Basutilor sânt condamnate de tóta Englitera fãra excepțiune.

**O mеса liniscita.** Septemân'a trecuta la St. Petersburg, unu minunatu echipaju stă dinaintea unui frumosu restaurantu. Unu domnu avêndu tóte aparințiele unui boeru, se cobóra și comanda unu prândiu escelentu și vinuri de prim'a calitate. La timpul platii, chiama pe stapânul restaurantului și-i dice: „Bucataria d'tale este foarte buna, și voiu veni să mânãncu aci în tóte sâmbetele, inse cu o singura condițiune: trebuie să puneti la o mеса, lângã mine, unu individú pe care am să-l injuru cum imi va placé totu timpul dejunului meu, fãra ca el să faca macar semnu de vr'unu respunsu. Cu tóte aceste me angajezu a nu-l bate. Ceea ce va mânca, voiu plati și-i voiu mai da inca dóue-deci ruble pentru ostenéla. Restauratoru i respunse: „Am tocmai ce ve trebuie, am pe unu vechiuu amploiatu al acestei case, care vine aci des și distreza pe clientii mei; el va suferi asta, și inca deca trebuie, o lovitura de picioru, inse nu pré tare“. Sâmbet'a vițóre, în adevêru vine și se pune la mеса; lângã el stă individú în cesțiune care bé și mânãncã ca unu „Gargantua“, pe când celalaltu i aruncã, cu o voce tunatóre, injuriile cele mai nespuse. De odata, originalu se scóla și ținêndu pumnul închisu sub nasul celuilaltu, i strigã: „Miserabile, nu sciu ce me reține ca să te sdrobescu sub calcãiu!

cîubótei mele, sceleratu banditu ce esti!“ Pe urma se repede la comptuaru, platesce ambele prândiuri și inca 20 ruble dicêndu: „Aste pentru cãnele acesta. Să nu mai încerce să se presinte pentru a dón'a óra în faț'a ochilor mei!“ În sâmbeta vițóre, scen'a reîncepe. Se pare că acêsta e pentru higiena.

**Contra semnelor de versatu.** Doctorul Duval din Paris, hidropatu escelentu, dá urmatoru procedeu ca fôrte folositoru. A se luá dela începutul bólei o masca de pâna de inu seu de bumbacu, a o 'nmuia în amoniacu ordinaru la 25, a o lasá dóue seu trei minute pe obraji, a o redicá și a o 'nlocuí prin o a dón'a masca muziata 'ntr'unu livimentu oles-colcaru. Acêsta a dón'a masca trebuie a fi schimbata de mai multe ori pe di pâna la complet'a vindecare. Grația acestui procedeu, mulțime de dómne sânt datóre conservarea frumusetiei lor dlui dr. Duval.

**Unu fenomenu anatomicu.** Unu fenomenu foarte rarú și de unu mare interesu sciintificu s'a observatu de curênd la spitalul Hotel-Dieu din Caen (Franci'a) în serviciul doctorului Denis Dumont, chirurg en chef, asupra unei fete de șapte-spre-dece ani, mórta de câteva zile. S'a constatatú o stramutare completa a organelor toracice și abdominale. Tóte meruntele, cu tóte că de o forma și de o strictura perfectu normala, au primitu o deslocare astfel că cele din partea drépta sânt aședate în cea stânga și vice-versa. Astfel plomúnul stângu presinta trei loburi pe când cel dreptu numai dóue. Inim'a este aședata în drépt'a și artera aorta îndreptata în aceeași parte. Ficatul ocupa partea stânga; stomachul și splin'a partea drépta. În fine masa intestinala ênsasi a încercatu o mișcare de inversiune analoga. Cu tóte aceste, raporturile organelor între ele sânt perfectu conservate, așa în cât acêsta stranaia dispozițiune nu schimba nimicu din regularitatea funcțiunilor.

**Teatrul din New-York.** Teatrul din Madison-Square, la New-York, póte fi citatu ca unu modelu al tuturor teatrelor din punctul de vedere al aranžării interiere și al îngrigirilor pe care proprietarii le aducú fia-cãrui lucru, pentru a mulțumí mai multu pe spectatori. În acêsta vëra, în care caldur'a în New-York a fost nesuferita, s'a vedutu funcționându în teatrul din Madison-Square, unu nouu sistemú de ventilațiune. Aerul rece vine prin vërful edificiului; dupa ce a fost purificatu de praful pe care-l conținea, prin ajutorul unui fel de organtinu, e condusu în sala și purtatu prin logi și printre scaune prin ajutorul unor tuburi de feru albu, în proporțiune de o suta de mii picitóre cubice pe óra. În sal'a spectacolului, aceste tuburi circula pe o lungime de aprópe dóue kilometre. Dar pe timpul caldurilor mari, trebuie a se aduce în sala unu aeru rece; la acestu resultatu s'a ajunsu punêndu printre tuburi paturi de ghiatã. Succesul a fost atât de completu, în cât chiar pe timpul țilelor și noptilor toride, din juniu și juliu în care n'aveau locu represintațiuni, veniau persoane să se odihnésca și să respire aerul rece produsu de noul ventilatoru cu ghiatã.

**Se scrie din Washington,** că dupa raportul biuroului statisticu, cifr'a imigrantilor în Statele Unite a fost de 60 mii în lun'a lui juliu trecutú. Din acêsta cifra se comptéza aprópe 6 mii Irlandezi, 6 mii Englesi, 12 mii Germâni, și totu atâtia Canadiani. Pentru anul întregu fiscalu terminându-se la 30 juniu 1880 se socotescé numerul emigrantilor la 457,000. Este o sporire în mai multu cu 279 mii de cât anul trecutú, și dupa cum se crede, cifr'a cea mai mare de emigranti ce s'a înregistratu pâna acuma.

Proprietaru, redactoru respundãtoru și editoru :  
**IOSIF VULCANU.**